

# NÉPLAP

A debreceni szakszervezetek követelik Pfeiffer államtitkár azonnali leváltását

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 274. SZÁM

1946 DECEMBER 5, CSÜTÖRTÖK

## Demokráciát a városházán!

A demokrácia még nem tudott behatolni a debreceni városházán oly mélyre, hogy bizonyos hagyományos régi intézkedéseket, amelyek nem alapvetőek és nem komoly dolgokat érintenek, de mégis az emberi jogok és az emberi értelem megcsúfolását jelentették, megváltoztatták volna.

A régi rendszer tanácsj határozata alapján a Csokonai-színház városi páholyát kizárólag a tanács tagjai használhatták, akik családtagjaikkal együtt ezt rendszeresen lettek is. Nem volt túlszociális intézkedés, mert bár nem állítjuk, hogy a tanács tagok fizetése óriási, azonban mégis több, mint a tisztviselőké. Tehát az igazságos jegyelosztás szempontjából ezek részére is biztosítani kellett volna a színházlátogatás lehetőségét. Ezen a régi intézkedésen a demokráciának feltétlenül változtatni kellene.

A város a HEV-ől területhasználói fejében még bizonyos számú körülbélül 20-24 darab villamos szabadjegyet kap. Ezeket a szabadjegyeket szintén a tanács tagok és ügyosztályvezetők között osztják szét, ahelyett, hogy a rengeteget gyalogló végrehajtók és más ilyen beosztásban lévő tisztviselők kaphánák meg.

A múltban városi pótlékok kaptak a városi tisztviselők. Ezzel egyezkedik kárpótolni azt, hogy egyesek az akkori rendeletek értelmében esetleg 20 évig is egy fizetési osztályban vesztek el. A demokrácia szelleme megköveteli, hogy ha a régi városi pótlékok nem is állítják vissza, érvényesítésk a városi tisztviselőkre az államira vonatkozó előlépési lehetőséget.

Van végül egy igen fájó ügye Debrecen városi tisztviselői karának. Nagy sérelem érte őket a múlt évvel ezelőtt befizetett fávásárlási összegük körül. Másfél év óta kérik, hogy a részükre illetékes fát, vagy annak pénzbeli ellenértékét visszakapják, de hiába. Ezen a ponton erősebben kellett volna felépni a város vezetőségének. Több mint 500 emberről van szó, akik annak idején hajlandók voltak egy évre az éhezést is vállalni, csak hogy fájuk legyen.

A közigazgatás reformja és a rövidesen megálapítandó normál státus új perspektívákat nyit és komoly fejlődési lehetőséget teremtet majd a városi tisztviselők részére. Nem elég azonban a rendeletek megjelenése, azok végrehajtásának demokratikus értelmezéséről is gondoskodni kell. Egészen bizonyos, hogy emberhez méltó élet biztosítása szilárd támasz majd a városi tisztviselőket a demokrácia iránti bizalmukban. A munkáspártok mindekor támogatják a jogos követeléseket, kis és nagy panaszait orvoslása egyaránt fontos feladat.

A városi tisztviselők panaszait nem megoldhatatlanok és azoknak megoldása ma, amikor új világot építünk, nem késlekedhet.

## Kéthetes késéssel megkezdődik Debrecenben is az árelenőrzés

Életbelépett az árcsökkenés az egész ország területén. Régió s sürgette ezt már a dolgozó osztály, munkás és paraszt egyaránt. Végül hosszas huzavona után rendelkezett jött bejőre, de

kérdés, hogy ezekből a rendelkezésekből mit valósítanak meg, és mit sikerül az eddigi tapasztalatok szerint egyeseknek elszabotálni belőlük.

Meg kell mondanunk, a tempó kissé lassú. A fűszernagykereskedés vezetője szerint még kevés árurol jelent meg árcsökkenés, eddig csak a cigarettapapírra és a margarinra. Az utóbbinál azonban ismét megvették a gyáros érdekét és csupán a kereskedői haszonkulcsból faragták le.

Most 8.90 helyett 8.40 forintba került a margarin.

A bórnyagykereskedésben hasonló a helyzet. Igaz ugyan, hogy áru sincs, de az új árákkal egyáltalán nincsenek tisztában, mondván, hogy az ipartestület bórös szakosztálya még nem foglalkozott a dologgal.

A nagyáruház tulajdonosa szerint sem szállították még le a legtöbb anyagnak az árát. Megszabott ára eddig csupán a flanelnek és a kartonnak van. Forgalomba kerül ugyan a hivatalos árnál is olcsóbban egy teniszlanell-fajta, ez azonban még nem jutott le Debrecenbe.

A napról-napra növekvő drágaság szükségszerűen állítja az illetékeseket a megfelelő intézkedések foganatosítására. November 13-án az Anyag- és Árhivatal kiküldötte Debrecenben érkekezetre hívta össze Hajdú vármegye és Debrecen főispánjait és a közellátási felügyelőket és

utasította őket az árelenőrző csoportok felállítására. November 29-ig nem történt semmi.

Ekkor érkezett meg a város és vármegye közellátási ügyosztályához a közellátási felügyelőség átirata, amelyben utasított ad az árelenőrző csoportok felállítására. Az átirat első mondata nem ütközött vissza kifejezetten a jelenlegi gazdasági helyzet keresztmetszetét, mert egyik kitétele így hangzik: A forint első két hónapja alatt az árak betartása tekintetében semmi különösebb kívánnivaló nincs.

Lehet, hogy a közellátási felügyelőség nem talál kívánnivalót, de a dolgozók annál fűbbet.

A kéthetes késés után elküldött átirat alapján a város közellátási ügyosztálya javaslatot dolgozott ki a csoportok megalkotására vonatkozóan és azt a szerdai tanácsülés elé vitte. A városi tanács határozatát hozott és

hét városi tisztviselőből — akik mindnyájan kereskedelmi érettségivel rendelkeznek — elrendelte az árelenőrző csoportok megalkotását.

Az árelenőrzés vezetésével Káldor Elzát, a közellátási ügyosztály előadóját bízták meg. Az árelenőrzőknek jogukban áll a piacon és minden üzletben, textil és bőrüzletekben is a könyveket és kalkulációt felülvizsgálni és a hivatalos rendelkezések alapján a legkisebb ártülpelés esetén azonnal kötelesek jelentést tenni a gazdasági rendőrségnek.

Az árelenőrzésben részt fognak venni a politikai pártok megbízottjai is.

A leghelyesebb megoldás az lenne, ha a csoportokat úgy állítanák össze, hogy a politikai pártok

megbízottjai mellé szakértőként egy-egy városi árelenőrzőt állítanának és így lehetőség kínálkoznék a szakszerű és megbízható ellenőrzésre.

Az egész országban már megszervezték az árelenőrző csoportokat. Budapest ötven városi tisztviselőt adott erre a célra és az eddigi beérkezett hírek alapján mindenütt eredményesen működnek. Végre kéthetes késés után — amelyért az illetékeseknek a felelősséget még vállalniuk kell — megkezdődnek az árelenőrzések Debrecenben és ezzel teljesül a dolgozóknak régi kívánsága.

## A francia szocialisták a két munkáspárt együttműködéséért

A francia nemzetgyűlés tegnap nagy szótöbbséggel a szocialista Vincent Auriol választotta meg az új francia nemzetgyűlés elnökévé. A miniszterelnök megválasztására ma kerül sor.

Ebben a kérdésben újabb fordulat következett be, amennyiben a szocialista párt tegnap este megtartott összev女郎i ülése 80 százalékos szótöbbséggel úgy döntött, hogy a szocialista párt támogatja a kommunista párt főtthkarának, Thoreznek igényét a miniszterelnöki tisztségre, minthogy a kommunista párt Franciaország legnagyobb pártjaként került ki a nemrégiben lezajlott parlamenti választásokból és a francia szocialista párt a két munkáspárt együttműködését kívánja szolgálni. Különösen Gouin volt miniszterelnök foglalt erösen állást a szocialista párt kezében belül a kommunista miniszterelnökségi igénynek támogatása mellett.

A szocialisták és kommunisták együttműködése még nem biztosítja Thorez megválasztását, minthogy a radikális párt mintegy 40-50 szavazatára is szükség lenne, hogy az abszolút többséget megszerezzék a nemzetgyűlésen belül.

## NAGY FERENC:

### A magyar demokrácia nem fordulhat szembe az európai fejlődéssel

A Kisgazdapárt kedden este képviselői értekezletet tartott, amelyen Nagy Ferenc miniszterelnök ismertette pártja álláspontját az időszaki politikai kérdésekben.

A közhangulatról megápitotta, hogy türelmetlenség jellel mutatkoznak a dolgozó társadalom minden rétegében. A reakciós országvezetés mellőzhette a néphangulatot, de a demokrácia azért demokrácia, hogy minden tekintetben fogadjon el a közvélemény hangulatát, akaratát, kívánságát.

Ha akár a közeli, akár a távoli országokra vetünk pillantást, meg kell állapítanunk, hogy a háború befejezése óta egyre nagyobb tempóban halad Európa minden országa a demokrácia felé és keresi a kibontakozás útját a radikálisabb, erőteljesebb demokrácia felé.

Ezú mások úgy juttatják kifejezésre: Európa balfelé tart.

Nem vállalhatjuk semmilyen körülmények között sem — mondotta — hogy a fiatal magyar demokráciát szembeállítsuk az európai fejlődés irányával.

Nagy Ferenc felolvasta a tíz pontból álló nyilatkozatot, amely fókuszot harcot hirdet az árdragítók, feketézók és csempészek ellen, szükségesnek tartja a magas kereskedői vállalati és közvetelői haszonbomolyérvű megadóztatását.

Megápitja, hogy az ipari nyersanyagokat elsősorban köz-

szükséglettel cikkek gyártására kell felhasználítani és az éjszakai éleket korlátok közé kell szorítani.

Felhívja a parasztságot, hogy teljesíse beszállítási kötelezettségét. Szükségesnek tartja a hatékony bankellenőrzést és az újgazdák megsegítését, majd egy vagy háromesztendő gazdasági kormányprogramot javasol. Végül visszautasítja a Szabadság Pártnak a demokratikus pártok ellen indított támadását a kinyilvánítja elhatározását, hogy

a romboló hangulatkeltés ellen, amely a Szabadság Párt nagygyűlésén kialakult, teljes erővel felveszi a küzdelmet.

Ugyanakkor felszólítja az egyházakat: támogassák a demokráciát fejlődésében, a koalíciós pártokat a nép érdekeit szolgáló törekvésekben. — A Szabadság Párt gyűlése óta — mondotta — tudjuk, hogy hol kell keresni Magyarországon a reakciót és minden igyekezettel azonosulunk, hogy ki is fűsöljük őt a magyar politikai életből.

Nagy Ferenc megápitotta, hogy a politikai élet demokratikus fejlődéséhez képest az egyházak fejlődése lassú.

A miniszterelnök beszéde befejezésével kifejezte azt a reményét, hogy a koalíciós pártok között végleges megegyezés jön létre, amely biztosítja a magyar demokrácia fejlődését.

## Bezárják az iskolákat Amerikában a szénstrájk miatt

Az amerikai kormány a szénstrájk miatt betiltotta minden vasúti teherszállítást, kivéve a létfontosságú cikkeket. A fűtőanyaghiány miatt bezárják az iskolákat s a kórházak fűtése is veszélyben van.

Az amerikai kormány a szénstrájk legújabb fejleményeként megtiltotta az Európába irányuló szerteletesomagos elszállítását. Megszüntették a kiviteli forgalmat és a belföldi csomagforgalom túlnyomó részét is.

## Az építőmunkások karácsonyi segélye

A Nemzetgyűlés szerdai ülésén Török János (kommunista) szólt fel napirend előtt az építőmunkásokat súlyosan érintő elbocsátások miatt. Kijelentette, hogy a karácsonyi segélyrendelet alól való kiválás céljából

a munkaadók tömegesen bocsátják el az építkezési iparban a munkásokat.

Követelte, hogy mindazoknak a munkásoknak a részére biztosítsák a karácsonyi segélyt, akik november első felében valahol alkamásában állottak. Ezen túlmenően pedig kérte az összes építőmunkások részére gyorssegély megápitását.

A napirenden a Nemzetgyűlés folytatta a házasságon kívüli született gyermekek jogállásáról szóló törvényjavaslat részletes vitáját. A törvényjavaslat részleteiben is elfogadták.

Ezután áttértek a szövetkezetekről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Horváth János előadó rámutatott arra, hogy a szövetkezeti eszme a főke és a munka harcának megindulásakor keletkezett. Jelentősége a kisemberek összefogásában van, hogy saját gazdasági boldogulásukat hathatósan védelemezhesék.

A magyar szövetkezeti mozgalom népboldogító eszmeként indult, de nem fejlődött a megkívánt módon. A felszabadulás után az Országos Szövetkezeti Tanács lett a legfőbb szervezet. Kezdetben helyesen működött, később azonban nem tudott lépést tartani a felmerülő igényekkel. Régebben a Hangya szervezte meg az ország lakosságának legnagyobb részét, azonban

a Hangya nem volt népi szövetkezet.

A szövetkezeti fiókok szolgálták a központ érdekeit és nem fordítva, ahogyan történnie kellett volna. Az előadó a továbbiakban részletesen ismertette a törvényjavaslat rendelkezéseit.

## A jövő év végére készül el a szolnoki híd

A szolnoki vasúti Tisza-híd újjáépítéséhez ez év márciusában fogtak hozzá. A helyreállítási munkálatok során mintegy 2000 tonna súlyú vasszerkezetet kellett a Tisza medréből kiemelni. A pillérek teljesen újjá kell építeni. A MAV-gépgyár a jövő évben kezdi meg az új híd vasszerkezetének munkálatait, úgyhogy a híd az eddigi számítások szerint a jövő év végén lesz készen. A híd most 640 munkás dolgozik.

4. szerda  
hírek  
testülete azok  
kú iparható.  
még nem mu.  
al még a mai  
a tükárnát.  
után 5-6-ig  
uvarosok szer-  
entkezzenek a  
kiz a petró-  
ában mindenki  
szelzettségét  
et. Vasárnap  
gyűlés a kis-  
ro és kifozo  
n fél 4 órákor  
termében for-  
ában. Mind-  
szállítottak  
ntkezzenek.  
ecember havt  
orgalmiadókat  
l fizessék be  
értesültem  
népbírósgai  
emmel kap-  
ggal homlok-  
állításáról,  
elentést meg-  
ssa Árpádné.  
ORA:  
Flynn fősze-  
m: „Hét ten-  
ok: 3, 5 és 7  
Magyarorszá-  
egizgalmasabb  
ótem”. Fősze-  
Előadások:  
Szerdán és  
kalandok és  
ésék címjű:  
Előadások: fél  
SZOLGÁLA-  
SZERTÁRAK:  
ember 6-ig Ma-  
4. és Booskay  
10 forint  
és kiado:  
VAN.  
R LASZLO.  
n. Vörös Had-  
szám. II. em.  
254.  
p. Bajcsy-Zs.-u-  
szám: 205  
ország nyomda  
rógósepen.  
205.  
p. Ménes János.  
Piac-u.  
89  
könyvesbolt,  
za épület.  
közön  
zéki  
Művészi port-  
ó esküvői fel-  
nyomóru gyer-  
ek. Fotocikli-  
eladás.  
ki. Piac-u. 38.  
készít, alakít,  
szóbeszédet, ki-  
a Vilmos szűcs-  
mffy 2. 63  
PÓJÉT,  
varrógépjét  
navitóm. Nagy  
Piac-utca 40.  
ró 3.  
kötést vállalk.  
balra 1. ajtó  
123  
ok. fonalárak  
RIT-ban  
PO 24.  
varrógépék  
legoosobban  
Magay, Magosa  
Telefon 566.

# Családok vacsorázó helye a PÁLL SÖRÖZŐ emeleti nagyterme

Ui telefonszám 171

Ui telefonszám 171

## Az emberiség büszkesége

„Ma, amikor a fasizmus zavaros hulláma árasztja el a munkásosztály szocialista mozgalmát és sűrű szennyezi be a civilizált világ legjobbjainak demokratikus törekvéseit, a Szovjetunió új alkotmánya a fasizmus ellen szóló vádirat lesz, amely arról beszél, hogy a szocializmus és a demokrácia legyőzhetetlenek.”

Sztálin elvtárs ezekkel a szavakkal zárta le 1936 novemberében a Szovjetek VIII. Rendkívüli Összvetéségi Kongresszusán az új alkotmánytervezet vitáját. És a nagyszerű mű, a híres „sztaálini alkotmány” december 5-én életbe lépett.

Mi hívta életre a világ leghatalmasabb alkotmányát, amelynek védelmében a Szovjetunió kétszázmillió népe az emberi jogokat semmibevevő fasizmus ellen csatát vívott?

Azok a hatalmas eredmények, amelyeket a győzelmes forradalom óta a szovjet dolgozók elérték. A Szovjetunió 1936-ra szocialista állammá lett. Az ipar egész területéről kikergették a kapitalizmust és új, gazdag, modern technika alapján megvalósították a termelés szocialista formáját. A mezőgazdaságban az apró, egyéni gazdaságok óceánja helyett a világszerte legmodernebb technikával felszerelt mezőgazdasági üzemek rendszerét építették fel, a falvakban is megszüntették minden ember kizsákmányolását. Az áruforgalom területén megszületett és kifejlődött az új szovjet kereskedelem, amely nem ismer spekuláncokat és kapitalistákat.

A Szovjetunió gazdaságának terén végement mindazok a változások azt eredményezték — mondotta a küldöttek hosszantartó tapsa közben Sztálin — hogy ma új, szocialista gazdaságunk van, amely nem ismer nyomort és pusztulást és teljes lehetőséget nyújt az ország polgárainak arra, hogy jólétben és kultúrára éljenek.

A Szovjetunió társadalmának osztályosítottétele is megváltozott. Eltűnt a kapitalisták, kulákok, spekuláncok, az összes kizsákmányoló osztály és megmaradt a munkásosztály, a paraszti osztály és az intelligencia. Az összes szovjet polgárok egyenjogúak lettek, ahogy Sztálin mondotta: „Az egyes polgároknak a társadalomban elfoglalt helyzetét nem vagyoni helyzetük, nem nemzeti leszármazásuk, nem nemük, nem hivatali állásuk állapítja meg, hanem személyes képességeik és személyes munkájuk.”

Az emberiség történelmének legnagyobb fordulata, a szocializmus megvalósulása évtizedek óta a Szovjetunió népei öt hónapig tartó vitában formálták ki a falvakban, városokban, üzemekben az új alkotmányt. Maguk a dolgozók építették fel államrendszerüket, határozták meg jogukat és kötelességeiket.

A Szovjetunió alkotmánya merőben különbözik a polgári rendszerű államok alkotmányaitól, még akkor is, ha azok demokratikusnak minősítik magukat, azért, mert „nem szorítkozik a polgárok normális jogainak leszűkítésére, hanem a fősúlyt a jogok biztosítására, azokra az eszközökre helyezi, amelyekkel ezek a jogok megmaradhatnak... Ezért érthető, hogy az új alkotmány de-

mokratizmusa nem „közönséges”, „széltében elismert”, általános demokrácia, hanem szocialista demokrácia.” (Sztálin.)

A Kárpátoktól a Csendes Óceánig, ameddig csak a hatalmas Szovjetunió ér, ma ünnepre gyűlnek össze az emberek. És velük ünnepel a széles nagyvilágban minden munkás, paraszt és értelmiségi, aki tudja, mi a szabadság, vágyik rá és harcol érte. A sztaálini alkotmány a szocialista Szovjetunió büszkesége és büszkesége az egész emberiségnek. Nem ünnepelhetjük annál méltóbban december 5-ét, minthogy kezünkbe vesszük és lapozgatjuk a megvalósult tényeket összefoglaló rövid

mondatával is lelkesítő, nagyszerű művet. Legfőképp azért, mert amint Sztálin elvtárs mondotta: „Olyan okmány ez, amely arról tanuskodik, hogy az, amiről a kapitalista országokban a becsületes emberek milliói álmodoztak és ma is álmodoznak, — a Szovjetunióban már megvalósult. Olyan okmány ez, mely arról tanuskodik, hogy az, ami a Szovjetunióban már megvalósult, éppúgy megvalósítható más országokban is.”

Jugoszlávia nemzeti sajátosságainak alapján már megteremtette új alkotmányát, amely igen nagy hasonlóságot mutat fel a Szovjetunióval. Jugoszlávia az első ország, amely megvalósította a szocialista demokráciát, és az első ország, amely megvalósította a szocialista demokráciát, és az első ország, amely megvalósította a szocialista demokráciát.

## A debreceni szakszervezetek követelik Pfeiffer államtitkár azonnali leváltását

A debreceni szakszervezetek szakmaközi végrehajtó bizottsága szerdai ülésén elhatározta, hogy memorandummal fordul az igazságügyminiszterhez és kéri Pfeiffer államtitkár hirtelétlen leváltását. Pfeiffer államtitkár a múltkor, hogy Vértessy Károly kisgazdapárti képviselő a felelősségrevonás elől megszököhetett, az ő keze van benne a kunmadarasi ítéletben s az államtitkárunk mulik az is, hogy a budapesti textilcsempészek még nem kerültek bíróság elé. Ezeknél az indokoknál fogva a debreceni munkásság nevében nyomtatékosan kéri azonnali leváltását és tiltakozik az ellen is, hogy Debrecenbe betegyje a lábát.

## Felmentették a gettózó községi díjnokat

Takács Mária 38 éves téglási községi díjok a gettózás során hivatali hatáskörét túllépve működött közre a zsidók elhurcoltatásában. A deportálásba menőkötől embertelen módon ruhákat és csomagokat tulajdonított el és a gettózástól függetlenül is, a téglási szegénységgel szemben népelenes magatartást tanusított.

Ezek voltak a népiügység vádiratának főbb pontjai, amelyeket természetesen jól bevált népbírósi szokás szerint a védelem tanúi rendre döntöttek meg s Takács Mária a népbírósg felmentő ítéletével, mint hős demokrata távozatott haza, Téglásra.

## Vallanak a soproni emberevők

„Találkoztam vele az erdőben, láttam milyen öreg, gondoltam, minek éljen az ilyen, agyoncsaptam a baltámmal.” — így vallott a Sopront és környékét hosszú hetekig halálos rettegésben tartó gyilkos banda egyik tagja: Tóth József arról, hogy miért gyilkolt meg az erdőn egy rőzsészedő öregasszonyt.

győbb részét pedig átszállították Ausztriába. A banda szellemi irányítója Bogdán Mihály 20 holdas gazda volt, kinél megmotoszások nagy mennyiségű pénzt találtak. Bevalotta, hogy összeköttetést tartott fenn a fertői mocsarakban bujkáló SS-katonákkal és az ukrán Vlasov-gárdistákkal. Ugyanakkor jelentékeny mennyiségű csempészárut is találtak a letartóztatottaknál s így most azt kell legelsőben is tisztázni, hogy egészen fantasztikus alvilági bűntetteik mögött politikai, vagy gazdasági rügök vannak-e.

Tóth József különben valóságos hőhőria volt az elvetemült bandának s a társaság tagjai az ő vezetésével öltek meg a rőzsészedő öregasszonyon kívül egy 17 esztendő gimnazistát, két nőt, egy csepehi házaspárt és egy pereszegei útlepepet. A bandavezér Bogdán Mihály volt s az ő és társai vallomása szerint a meggyilkolt holttestéből kolbászt és húsarút készítettek, amelyből részeg állapotban ők maguk is ettek, na-

**Csillárok, lámpák, új rádiók érkeztek**  
**MAYER Emil cég**  
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5.  
Telefon 380.

**Legszébb ajándék: Emlékkönyvek**  
lakattal  
**CSILLAG könyvkereskedés**  
PIAC-UTCA 89.

## Nagyszerű kommunista rohamunka Vámspércsen, Kisábrányban, Nádudvaron és Debrecenben

Több mint száz kommunista rohamunkás dolgozott vasárnap Hajdúmegeye különböző részein: Vámspércsen, Kisábrányban, Nádudvaron, a Bartók-kollégiumban és a Csapokertben végeztek eredményes munkát. Különösen megdicsérendő Sinka András vagongyári munkás, aki csoportjával Vámspércsen kijavított 3 kütét, 60 darab különféle edényt, ezenkívül 40 darab fejszét éleztek meg és három tüzhelyet tettek használhatóvá. Ezekben a munkákban résztvettek Bóta János, Harcsa Imre, Tóth III. János és még több más elvtárs. Kisábrányban Zeke Antal a III. számú cipőgyár munkásaival 25

pár cipőt javított ki. A Bartók Béla-kollégiumban Szodrai József, Katonka Sándor, Kiss Károly, Dóró Gábor, Tóth IV. János, Szikszai Béla a többi munkás elvtársakkal együtt rendezték 26 ajtót és 14 ablakot és redőnyt és más épületberendezést javítottak meg.

A csapokerti katolikus templom környékét és a zsigogót takarították meg a szeméttől a csapokerti és a Belváros I. pártszervezeti munkások. Kompár elvtárs szervezte meg a rohamunkás csapatot; ebben a munkában 60 munkás és munkásnő vett részt és eltakarították a szemetet a katolikus templom környékéről.

## Félévi börtön csempészésért

Tóth Béla húszéves érmihályfalvai lakos november 22-én Romániából Magyarországra szökött át és nagyobb mennyiségű lelt, valamint 9 liter pálinkát hozott magával. A pálinkát Debrecenben értékesítette és az így szerzett pénzen 24 kilogramm cukrot vásárolt, amely tudvalevőleg igen keveset ér. November 23-án vissza akart szökni Romániába, azonban a határrendőrök az értékes rakomány-

nyal együtt elfogták és átadták a debreceni ügyészségnek. A törvényszék Farkas-uzsorabírósa márt ítéletet is hozott az ügyben és Tóth Bélát csempészésért hathónapi börtönre büntette meg, az országból pedig örökre kitiltotta. Az államügyész — tekintve, hogy Tóth cselekménye súlyosan veszélyeztette a gazdasági életet — súlyosbításért fellebbezett.

## Még ma is enyhítő körülmény a nyilas brigadérosság

A vagongyári munkásság felháborodva vette tudomásu, hogy Dienes Márton, a Vagongyár tolvaj munkását legújabb 'opásáért: három méter gépszíjnak, november 11-én való eltulajdonításáért három hónapi börtönre ítélte a bíróság, úgy azonban, hogy az ítélet végrehajtását háromévi időtartamra felfüggesztette. Annál is inkább csodálkoznak a Vagongyár becsületes dolgozói ezen az ítéleten, mert hiszen köztudomású, hogy Dienes 1939-ben és 40-ben is kisebb tolvajásokat, szénlopásokat követett el a gyárban s ezek miatt akkor nyilvános megrovásokban részesült. Hogy ezeket a tolvajlásokat ilyen simán úszhatta meg, azt főleg nyilasbrigád vezetői rangjának köszönhette.

Ugy látszik, ez a mult nemcsak 1940-ben, de még 1946-ban is enyhítő körülmény.

## Halálra ítélték a csendőrpribéket

Dr. Demeter Zoltán volt csendőrfőhadnagyot, akinek ügyével a „Néplap” már foglalkozott, a győri népbírósg népelehes és háborús bűntettekért kötéltálati halálra ítélte. Az elítélt fellebbezést és egyben kegyelmét kért. A debreceni rendőrség politikai osztálya ennek ellenére továbbra is gyűjti a gyilkos főhadnagy elleni adatokat.

## Megszűnik az OTBA

A szerdai városi tanácsülésen szóba került a városi alkalmazottak betegbiztosítási ügye. A szegődményeseket az OTBA-ba jelentették át, a többiek hovatartozásáról a közgyűlésnek kell dönteni. Szabó Kálmán polgármester bejelentette, hogy most érkezett vissza Budapestről a VAOSz titkára, Nagy Endre elvtárs, aki azt az értesítést szerezte, hogy még ebben a hónapban megszűnjenek az OTBA-t és a városi alkalmazottak az OTI-ba, illetőleg a MABI-ba lesznek bejelentve.

Vasas—ErSo MaDisz 3:0 (1:0).

## Közellátás

Lisztelszámolás. Felhívja a közéletmozgalmi ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy az összes lisztjegyekkel nemenként december hó 5-én, csütörtökön és 6-án, pénteken számoljanak el.

Nyomozz, kutass, figyelj, igen sokan vannak!

## Puloverek, harisnyák

nagy választékban újra **Dr. Nágelnétől**  
PIAC-U. 30. EKSZERÜZLET

**Aján d é k diszdobozgarniturák**  
óriási választékban 30 forint **SOLTI illatszertár Sas-u. 2.**

**Gyöngyös-Visontai** ismét kaphatók Pótor-féle borpincében és homoki ó- és új-borok Deák Ferenc-u. ca 24 szám

## Csokonai-színház

December 5-én, csütörtökön 7-kor: **JANIKÁ**  
Vigjáték. Premierbérlet.  
D. u. 16! 4-kor: **MISI MIKULÁSA.**  
Nagy Mikulás-előadás.

## Kamarszínház

December 5-én, csütörtökön 7 órákor **A testőr**  
Az Ady Társaság bérlet estje.

## Villanymotor

tekereselés, javítása. Autódinómó tekereselés. Akumulátor javítása és föltése. Bármilyen műszerész munkát vállal!  
**Fancsali Lajos Hatvan-u. 2.**

## A decen teljesen

Szabó Kálmán polgármester kiutalások körüli zavarok tagjainak, hogy sikerült eddig kiutalt borsodi szocialista szükségletet. A polgármester 240 tonna borsot utaltak ki Debrecenre, Ormospusztánra, ahol használatosságát bizonyos komplikációkat okoz egy a termelés is keves-

## Szükség

A tüzelraktanyai városi ügyét ismét tárgyalta tanács. Nagy Zsolt tanácsnok tette, hogy a régi „Néplap” minden ellenőrtása ellenére használta a városi tanácsban, mert analfabéta. A tanácsülésen javaslatba hozta, hogy a városi tanácsban a régi „Néplap”-ot ne használják, hanem a „Néplap”-ot használják. A tanácsülésen javaslatba hozta, hogy a városi tanácsban a régi „Néplap”-ot ne használják, hanem a „Néplap”-ot használják.

## Letartóztatás

Jóga Ferenc debreceni november 27-én a hajdúnyíri piacon tengerit válogatott. Nagy Lajos és Tatar László, akik a tengerit válogatották, a tengerit válogatották, a tengerit válogatották, a tengerit válogatották.

## Rendkívüli Zathureczky Ede

A „Néplap” már több ízben közölte, hogy Zathureczky Ede a magyar kultúra és művészetek védelmében a városi tanácsban a régi „Néplap”-ot ne használják, hanem a „Néplap”-ot használják. A városi tanácsban a régi „Néplap”-ot ne használják, hanem a „Néplap”-ot használják.

## Névnapiok

mielől megvannak nézzé meg

## Ke

Bordás harisnyák, minden

## FAZI

text

## Del

(Volt)

# A decemberi szénkiutalás sem fedezi teljesen Debrecen e havi szükségletét

Szabó Kálmán polgármester kedden egy napig tartózkodott Budapesten, ahová egyedül a szénkiutalások körüli zavarok tisztázása miatt utazott fel. A szerdai tanácsülésen bejelentette a tanács tagjainak, hogy sikerült bizonyos módosításokat eszközölni a szénkiutalásokkal kapcsolatban. Az eddig kiutalt borsodi szén kalóriaérték szempontjából kisebb értékű a salgótarjáninál és nem fedezi a szükségletet. A polgármester budapesti tárgyalásai eredményeképpen decemberre 760 tonna salgótarjánit, 240 tonna borsodit, 100 tonna erzsébetbányait, 150 tonna nagybarcát és 150 tonna Bódi-féle szenet utaltak ki Debrecennek. Ez sem fedezi teljes egészében a szükségletet, de ígéret van esetleges további, Ormospusztán és Sajószentpéteren lévő kitermelő telepek kiutalására is. Ennek a szénnek használhatóságát előzőleg szakértőknek kell majd felülvizsgálni. A december hónap azért okoz bizonyos komplikációkat a szénfronton, mert az ünnepek miatt kevesebb munkanapot dolgoznak és így a termelés is kevesebb.

## Szükségtelepnek nyilvánítják a laktanyákat

A tüzéraktanyai városi lakások ügyét ismét tárgyalta a városi tanács. Nagy Zsolt tanácsnok bejelentette, hogy a régi gondnok a „Néplap” minden ellenkező állítása ellenére használhatatlan, mert analfabéta. A multikori tanácsülésen javaslatba hozott Major nevű nyug. tiszthelyettes lemondott és most egy másikat jelölt ki erre az állásra. Az új gondnok — hangzott Nagy Zsolt — a Kommunista Párt tagja, egyébként becsületes szabómester. Simon-Kovács elvtárs kijelentette, hogy a régi gondnok egyáltalán nem irástudatlan, nagyon becsületes és áldozatkész ember, aki eddig javadalmasz nélkül látta el ezt a tisztséget. Most, amikor havi 50 forintot jelent majd ez az állás, méltánytalanság lenne kidobni anélkül, hogy kipróbálták volna. Kalenda tanácsnok javaslatára elhatározta a városi tanács, hogy a tüzéraktanyát szükségtelepnek fogja nyilvánítani és ennek megfelelően kell majd a lakbéréket megállapítani. A polgármester a jövő héten személyesen száll ki a helyszínére és azután döntenek véglegesen ebben a kérdésben.

da ki sem vitte a piacra árúját, hanem csak miután adta el debreceni vevőjének a tengerit. Ez mutatja, hogy tisztában volt azzal: csak halóság áron lehet adni a tengerit. Úgy öt, mint Tatár Imrét, de őka Ferencet, a vevőt is előzetes letartóztatásba helyezte az ügyészség.

## Letartóztatások tengeri árdragításért

Jóga Ferenc debreceni fuvaros november 27-én a hajdúböszörményi piacon tengerit vásárolt B. Nagy Lajos és Tatár Imre hajdúböszörményi gazdálkodóitól. Ezek 11 és fél, illetve egy mázsa tengerit adtak el Jógának a hatóságilag megállapított 22,70 forint mázsankénti ár helyett 40 forintért.

da ki sem vitte a piacra árúját, hanem csak miután adta el debreceni vevőjének a tengerit. Ez mutatja, hogy tisztában volt azzal: csak halóság áron lehet adni a tengerit. Úgy öt, mint Tatár Imrét, de őka Ferencet, a vevőt is előzetes letartóztatásba helyezte az ügyészség.

## Rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg Zathureczky Ede debreceni fellépése iránt

A „Néplap” már többször hírt adott arról a nagyszabású művészestről, amit a „Szabad Nép” rendez december 7-én délután 6 órai kezdettel az Arany Bika disztériumban. A kultúrest iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, ami teljes mértékben indokolt is, hiszen a szereplők: valamennyien a magyar kulturális élet legelső vonalbeli reprezentánsai a legmagasabbrendű művészetet közvetítik. Különlegesen nagy várakozás előzi meg Zathureczky Edének, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatójának debreceni fellépését. Zathureczky Ede a méltán nagyra tartott, magyar hegedűiskolának világhírű képviselője, akinek minden szereplése élménynek számít bármely zenei központban. Debrecenben Veress Sándorral, a Zene-

művészeti Főiskola tanárával — aki nemcsak elsőrendű előadóművész, hanem nemzetközileg elismert zeneszerző is — Purcell suite-jét és Veress II. szonátáját adja elő. A kivételes művészeti esemény elég nagy várakozással tekint Debrecen közönsége. Ez és további programja is a magasrendű művészetet adja. — Laczó Géza, az Ady-nemzedék kiváló prózaírója novelláit olvassza fel, Losvay Katalin és a debreceni származású Laddányi Ferenc — mindketten a Nemzeti Színház élvonalbeli művészei — pedig a magyar és külföldi líra legszebb darabjait tolmácsolják. A nagyszabású művészet jegyei 1-5 forintos árban a „Szabadság”-könyvesboltban (Városháza) válthatók.

## EMELKEDETT A BANKJEGYFORGALOM

A bankjegyforgalom a Magyar Nemzeti Bank november 30-i kimutatása szerint a november 23-i forgalommal szemben 84,9 millió forinttal 937,2 millió forintba emelkedett.

## FELÜLVIZSGÁLKAZ A KÖZSÉGEK KÖLTSÉGVETÉSEIT

Szerdán este Debrecenbe érkezett a bejegyminisztérium és pénzügyminisztérium által kiküldött bizottság, amely a vármegyei községek költségvetését véglegesen felülvizsgálja és jóváhagyja. A bizottságot dr. Bakács Zoltán miniszteri osztálytanácsos vezeti. A jóváhagyás végre módot ad a községeknek, hogy a költségvetés keretein belül a belső vérkeringést megindíthassák és a megoldásra váró feladatok végrehajtásához hozzákezdhetnek.

## Alarcos rablótámadás

Vakmerő alarcos országtűi rablótámadás áldozata lett Guttmann Jenő Nyírbrányi gazdasági vezetője. A tettesek bizonyára tudták azt, hogy nagyszabású pénzt visz haza akatáskájában és 29-én este a Nyírbrányi felé vezető országúton megtámadták és börtarcáját, valamint akatáskáját, amelyben 11.700 forint volt, elvették tőle. A pénznek csak egyrésze volt a sajátja, míg a többit megbízásból vitte Nyírbrányba. A debreceni rendőrség erélyes nyomozást indított az országtűi rablók kézrekerítésére.

## A SÓHIVATAL NEM ÁLL HIVATÁSA MAGASLATÁN

A szerdai városi tanácsülésen kiderült, hogy a Debrecenben felállított sóhivatal nem áll hivatala magaslatán. Ennek tulajdonítható, hogy az októberben kiutalt 600 mázsa sót a városnak nem sikerült felvennie. Most felmerül a kérdés: ha a sóhivatal nem tudja ezt elintézni, ugyan hová fogják az illetékeseket onnan elküldeni?

## KÖZVETLEN KÜZELRŐL LÖTTÉK LE A SZERENCSELTEN BALOZÓT

Tegnap boncolták fel Nagy János Nagyerdei-körút 48. szám alatti lakos holttestét, aki szombatról vasnapra virradó éjszaka a dohánygyári bál után Szabó József próbarendőr lölte le balhántékának szegzett revolverével. Nagy János vasárnap délután fél 2 órakor a műtőasztalon halt meg anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna. Szabó Józsefet átkísérték a debreceni ügyészségre, ahol a kihallgatása folyik.

A közismert  
**WERNER**  
írvidéki üzlet ismét megnyitott. Szép választék  
**KALAPOKBAN**  
fenérművekben és írtisztyűkben  
**PIAC-UTCA 53.**

## Gyors ütemben folytatják az árak megállapítását és csökkentését

A kormányzat által december 1-i hatállyal elrendelt ipari árrendezés során az Anyag- és Árhivatal megkezdte és gyors tempóban folytatja a gyáripi árak új megállapítását, illetve csökkentését. A kereskedők az általa kalkulálható haszonkulcsot csak a már lezárt gyári árakra alkalmazhatják, függetlenül attól a körülménytől, vajjon az árut a rendelet hatálybalépése előtt, vagy azután szerződtek-e be. A folyamatban lévő ár-

leszállítások során a kereskedői haszonkulcsok százalékos mértékének csökkentésére is sor kerül majd. Az Árhivatal a gyári eladási árakat magához az előállító iparvállalathoz, illetve a szakmai érdekképviselethez intézett leirattal állapítja meg. A kereskedők kötelessége lesz, hogy az általa forgalomba hozott cikkekre vonatkozóan az előállító gyárnál, vagy szállítónál az árszállítással kapcsolatban közlést kérjenek.

## ELPUSZTULTAK a téglási méregkeverés iratai

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a törvényszék Sörös-Ianácra. Az ügy már nem egészen friss s a benne való törvénykezést a közbejött háborús események akadályozták meg. 1943. november 3-án özv. Farkas Gyuláné született Farkas Pethő Eszter 68 éves téglási asszony a kenyérsütésre előkészített liszt közé konyhasó helyett arzén tartalmú vinarizitot tett. A kenyérből Ujjaki István, Istvánné, Zoltán és

Gyula, továbbá Kapei József téglási lakos is evett, akik súlyosan megbetegedtek a mérgezett ételtől. Az esetre vonatkozó bírósági iratok a háborús események következtében elpusztultak és így a tegnapi föltárgyaláson megelégedően zavarosan festett a külfönből érdekes bűnügy. Ezért a bíróság vizsgálat kiegészítést rendelt el és az újonnan beszerzendő adatok alapján fog dönteni.

## Adakozz a szlovákiai magyaroknak! Adományokat elfogad a „Néplap” kiadóhivatala Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

## KARÁCSONYI AKCIÓ

Már csak néhány hét választ el bennünket karácsonytól. Karácsony a békesség és a szeretet ünnepe. Ezen a napon a betegek, nyomorúak, özvegyek, árva és szegényekben élők is szeretnénk megjelenni az életnek arról a nagyobbik részéről, ami oly nehéz. Hogy a társadalom szerencsétlenjei mellett hosszabb időre és ennél jobban fejlethessék el bajjaikat, ezért szervezte meg karácsonyi akcióját az MNDSz. A cél nemesebb és nagyobb, mint bármely más: százezer gyermek felruházásáról van szó! Ma már mindenfelé folyik a lázas munka. Az MNDSz legkisebb szervezetétől a legnagyobbig mindenütt folyik a gyűjtés, előadások, összejövetelek rendezése, melynek bevételéből készülnek a meleg ruhák a sápadtarcú, rongyosruhájú gyermekeknek. Ebből a munkából az oroszlátrészt a kommunista lányok és asszonyok vállalták. Az MNDSz demokratizációját megerősítéséért küzd akkor is, amikor százezer gyermek felruházását vállalta magára! Az idő rövid. Erőnket most feszítsük meg! Dolgozzunk úgy, hogy karácsonykor nemcsak többet érezzék, hogy karácsony a szeretet és a békesség ünnepe!

GONDA IREN.

Az MNDSz csütörtökön délután 3 órakor az Arany Bika disztériumban nagyszabású karácsonyi

ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora: 1. Népdalok. Előadja a városi zeneiskola zenekara Galánffy Lajos vezényletével. 2. Ady Endre: Virágos karácsonyi ének. Szavalja: Mikó Zoltán b. h. 3. Ünnepi beszédet mond: Juhász Géza, az MNDSz elnöke. 4. Népi táncok. Előadja a regős leányescerkészesapat. 5. Mennyből az angyal. Zongorázza Fazekas Klárka. 6. Leány betlehemes játék. Bemutatják a regős leányescerkészek. 7. Bartók B.: 1. Népi táncok. 2. Allegro Barbaro. Zongorán előadja Szabó Emil zongoraművész. Szület. 8. József Attila: Betlehemi királyok. Szavalja Szabó Xénis. 9. Muharaj: A szegény ember aranyai. Népmesejáték. Bemutatják a Népi Ifjúsági Szövetség tagjai. 10. Sinka I.: Pusztai karácsony. Szavalja Nagy Sándor, a NISz tagja. 11. Karácsonyi evangélium. Bemutatják a regős leányescerkészek.

## Koporsó az udvarban

Furcsa meglepetésben volt részük a Csapó-utca 11. számú ház lakóinak. Faültetés közben a föld kiásásánál egy koporsóba bukkantak, amelyben német katona oszlának indult hullája feküdt. A koporsóban a Csúrka-cég saját gyártmányára ismert rá és valószínű, hogy a bombatámadások alkalmával került a koporsó az udvaron elhantolásra.

Névnapok alkalmára ajándékait mielőtt megvenné, nézze meg **Kaszanyitzky Endre** üveg-, porcellán- és diszmnűzletét PIAC-UTCA 57.

**Kereskedők!**  
Bordás harisnyák, patent-harisnyák, bolyhos nadrágok, mindennemű kötöttárúk óriási választékban  
**FAZEKAS, FOGOLY és SOMOGY**  
textil- és rövidáru nagykereskedők  
Debrecen, Dégenfeld-tér 7.  
(Volt Lindenfeld és Schwartz.)

Mindig elegáns lesz a **Fábián modellben** Piac-utca 43. sz.

Hajdú vármegyei Textilkereskedők Árubeszerző Szövetkezete felhívja a **textilkereskedők** figyelmét üzletrész jegyzésre azzal, hogy az első kontingensből való juttatást csak azok részére tudja biztosítani, akik f. hó 8-án déli 12 óráig a **TAM Debrecen**, Vörös Hadsereg-útja 59. szám I. em. lévő iroda-helyiségében (8 és 17 óra között) üzletrészt jegyeznek.

HIREK

Időjárásjelentés: Élénk szél, borult idő, sokfelé, főként nyugaton eső. A magasabb hegyeken havazás. A hőmérséklet még csak kissé süllyed.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban, Vörös Hadsereg-útja 49. szám alatt 5-én, csütörtökön délután 6 órakor a műszaki szakosztály ünnepi alakuló ülése lesz. Kéri a mérnököket és technikusokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Hajdú vármegye törvényhatósága december 21-én tartja rendes közgyűlést.

December 14-én színielőadás volt az Arany Birkában.

Megzavart betörő. Nagy Kálmán igazgató, Busi-utca 12. szám alatti lakásán a téglával berakott ablakok kezdtek kibontani, amikor a járókék megzavarták a betörőt és annak sikerült elmenekülnie.

Névjegyeket, meghívókat, plakátokat, kereskedelmi nyomtatványokat olcsón és ízlésesen készít a Szabad-ság-nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16.

A belügyminiszter fejosztatta a Debreceni Tiszti Kaszinót és az Országos Tűzbárcos Szövetség debreceni csoportját.

Mindazon üzemek és vállalatok üzemi bizottságából jelentkeztek egy megbízott a Debreceni Első Takarékpénztárnál Schwartz Józsefnél, a Barát-ság Szövetkezet igazgatójánál, akik az amerikai árnökösökből származó ruhákból rendeltek.

Téli flanel sportingek Frank, Arany Bika

Üzemi baleset. Egy borkikészítő gép elkapta és leszakította Telegi-utca 30. szám alatti munkahelyén Ferdik László 21 éves tímáregéd jobbkezének mutatóujját.

Tojást keresett, pénzt talált. Bolder Ferencné Szent Anna-utca 5. szám alatti lakos feljelentést tett, hogy a piacon vásárlás közben ismeretlen egyén a kosarában lévő 130 forintot kicserélte.

Tóth Gábor úrszabósa újabb üzemből Piac-u. 89. kerületbe költözött. A városi tanács a földművelésügyi miniszter rendjele értelmében közli az érdekelteket, hogy a nyílvárú sertések ivartalanítását eltiltó rendelet hatályon kívül helyeztetett.

Beszúrók tolvaj. Matkó Sándorné, Verecskői-utca 13. szám alatti lakos bejelentette, hogy 29-én délután 4-5 óra között ismeretlen tettes betört a lakásába és a szekrényéből két férfiöltönyt és két női ruhát elvitt.

Csütörtökön rendkívüli tanácsülés tárgyalja a javadalmi hivatal felállítására vonatkozó végleges terveket. Szombaton közigazgatási bizottsági ülés lesz a városházán, december 12-én jog- és pénzügyi bizottsági ülés, 13-án kisgyűlés, 14-én pedig rendes törvényhatósági közgyűlés.

Robbantások az Erzsébeti repülőtéren. A debreceni 4. henyvéd kerület tűztervező járója a város területéről észlelődjött és az erzsébeti repülőteret észlelődjött különféle robbanóanyagokkal, 6. 7. 9 és 10. az erzsébeti repülőteret felbomba. A parancsnokság felhívja, különösen az Erzsébet környékén lakókat, hogy a repülőter környékén ezen időben ne tartózkodjanak, állítsák le legelőcsésk, mely a lakosok vigyázatlanságából történő balesetekért a parancsnokság felelősséget nem vállal.

A Debrecen és Vidéke Ipartestület hétfőn, 9-én elnöki ülést tart, míg csütörtökön, 12-én délután fél 3 órakor az évben utolsó előléjárásági ülése lesz. Rendkívüli érdeklődésre tart számot az előléjárásági ülés, tekintettel arra, hogy fontos aktuális iparoskérdések kerülnek szóba, elsősorban az árak szabályozása terén, másodsorban a karácsonyi segély folyósításának rendezéséről.



Papp Károly elvtárs a központban jelentkezők az átigazolási ügyben. Mert iratai megjöttek. Káder osztály. Felhívás. Kérem a lesele, elvtársakat, hogy részletes adataikat szombat délután 4 óráig hozzák be hozzám: Szathmári Ferenc Vagongyár, Dani Imre Vagongyár, Husi József Vagongyár, Nagy István Forgalmi, Esterer Sándor Fűtőház, Csernik József nevelő, V. Nagy Kálmán nevelő, Mósus Mihály Csapókeret, Vesei Iván Üzletvezetés, Szurmai Béla Üzletvezetés, Városi káder mb.

SAKSZERVEZETI HIREK

Azok a traktortulajdonosok, akik az őszi művelésükben dolgoznak, a leszántott földet után hozzák be a kötelezettségeket a szakszervezetbe. A debreceni borsódíjak december 8-án délelőtt 10 órakor az szakszervezetben értekezletet tartanak. Ruházati munkások csütörtökön 5 órai kezdettel vezetőségi ülést tartanak. Megjelenése kötelező. A személyautó tulajdonosok pénteken 4 órai ülést tartanak a szakszervezeti székházban. Bőripari munkások vezetőségi ülése szombaton 2 órakor. Fodrász munkások közmunkaváltás befizetése ma 6-8-ig. Háztartási alkalmazottak ma délután 4 órai kezdettel taggyűlést tartanak a szakszervezetek székházában. Népdalzenészek (II. szakcsoport) pénteken délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak a új helyiségben, Arany János-utca 2. II. emelet. A tagok kö. darab igazolványképet hozzanak magukkal. Hagyományok szakszervezetek ösztönzői testülete ma délután 4 órakor ülést tart. Minden tag és bizalmi megjelenése kötelező. Pedagógusok szakszervezetének akadémiáján december 6-án délután Agoston György előadása elmarad.

Iparos hírek

A szobafestő-mázoló szakosztály tagjai a havi egyenapos közmunkaváltást 11. Boldog Józsefnél rövid időn belül mindenki fizesse be. Az üveges szakosztály pénteken 3 órakor ülést tart. A fodrász szakosztály forgalmiadóközföség tagjai a december havi forgalmiadót e hó 8-ig közzeladónál rendezzék. A hátrahagyott tárgyakat is lehelyezendők. A cukrász szakosztály pénteken 2 órakor ülést tart. Tárgy: közmunkabefizetés, osztályborsorozási igazolványok aláírása. A fűtőszabó szakosztály tagjai a közmunkaváltást pénteken délig 11. zsekék be a szakosztály elnökénél. A cipész tömegtermelői anyagkiutalás ügyben azonnal jelentkezzenek a lakás elnökénél.

Kereskedő hírek

A tűzifa és építészanyag kereskedő szakosztálya felhívja azokat a tagjait, akik az Állami Szénbányáktól közvetlen óhajtanak vagontételekben szénét beszerezni, hogy a Társulat iródnájába legkésőbb e hó 6-ig írásban jelezzék be a igényt, közöljék, hogy a mulában kitél vásároltak vagontételekben szénét. Kisvárosok pénztelje a petroluem-utalványt kiváltathatják az iródnában. Fizetési kötelezettségeinek mindenki tegyen eleget. December 10-én délelőtt 10 órakor közgyűlés. Keszökereskedők a decemberi kereseti, jövedelmi és forgalmiadókat rendezzék 8-ig az elnökénél (Sze-utca 2). Fűszerkiskereskedők a közösfégi adókat e hó 14-ig rendezzék. A vigalmi bizottság e hó 8-án műsoros társas összejövélést tart. Közmunkaváltás befizetése 2-7-ig az iródnában.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Az önzetlen szerelmes. Az egyik állomás-könyvtár legújabb betörő Tamás József dombrádi lakos, hogy barátjával, Gyüre Istvánnal néhány pohár bort felhajtának. Minden előzmény nélkül egy nő az ölébe ült és megkérte, hogy fizessen neki is valamit. Szórakozás után fizetésre került a sor a akkor vette észre a dombrádi gazda, hogy 400 forint értékű a zsebéből pedig mint mondta barátja Gyüre István bebizonyítani tudja, hogy a vendégségbe 500 forintot tértek be. A vendégség amogoz az ismeretlen nő után.

Lopás a Joltnál. Allmann László nagyváradi születésű 25 éves fiatalember a Déri-téri Joltnál házból nagyértékű ruhaneműket és 12.000 forintot lopott el. Míg a kollektíva tagjai vacsoráztak, becsurran az öltözőbe, felsomogolta az ott található összes ruhákat és azzal egyenesen a pályaudvarra ment. Mint a rendőrség megállapította, a nyíregyháza felé menő vonatra szállt fel. Azonnal értesítették a nyíregyházi kapitányt, hogy ott a pályaudvaron már várják.

SPORT

Tarányi és Németi sikere Ujpesten

A DVSC két kiváló birkózója: Tarányi és Németi szép sikert ért el vasárnap Ujpesten. Mindketten megnyerték Ujpest város birkózó bajnokságát, Németi középúlyban, Tarányi pedig félnehézsúlyban lett első. Különösen ellenfelet tussal győzte meg alá. Tarányi röviddel a magyar bajnokság megnyerése után most újabb jelentős sikert ért el. Ez a kitűnő sportember mintaképe a szerénynek és a sportesztétuséknak, sohasem hallat magáról másképpen, csak a sportban elért sikerei révén. Ugyanez vonatkozik Németire is. Igen sok sportember példát vehetne róluk.

Sárosi dr., a Ferencváros kitűnő csatára megadta azt a hírt, hogy Szilvárdiába távozik.

Károly-Bárd 4:1 (2:0). Kerületi I. osztályú bajnoki mérkőzés.

A MÁV Booskai MADISZ két új játékosát igazolt: egy középcsatárt és egy balszélsőt. A középcsatár Kovács Hajdúböszöreméből való, a balszélső nevét még titokban tartják az igazolás végleges elintézéséig. Vasárnap a MADISZ ellen játszik a Booskai MADISZ a választásig játszik már a DKASZ-ól távozott Horváth is.

Az üsző és vízilabda Európa bajnokságokat Monacóban fogják megrendezni 1947-ben.

Péntek délután fél öt órakor a Rendőrgyűlés sportszakosztálya ülést tart a rendőrség II. emeletének 70. számú szobájában.

Az NB II. keleti csoportjában vasárnap az utolsólelő fordulóit bo-nyolítják le. A Booskai MADISZ a MATÉOSZ-szal játszik Budapestben. A nyíregyházi csapatok közül csak a MADISZ játszik, Miskolcon vendégsze- repel. Ezenkívül három mérkőzés lesz még Budapestben: Törökvs-GSE, Magyar Textil-Előre, Vaetas Előre-Kistenyere.

A kerületi II. osztályban csupán néhány elmaradt mérkőzés van hátra az őszi ezezonból. Az őszi első válo- szásúlag a Tiszafüred csapata lesz. A Dohánygyárnak és a Kábnak még hátra van egy-egy mérkőzése a így pontszámban behozhatják a fűre- dieket, de a gólaránya annyival jobb, hogy nem valószínű, hogy megelő- hessék.

A kerületi II. osztály állása:

- 1. Tiszafüred 10 29:7 16
2. Dohánygyár 9 28:10 14
3. Kaba 9 27:11 14
4. Postás II. 10 21:15 13
5. Rendőrség 10 16:22 8
6. BUSE II. 9 18:19 7
7. DKASE II. 9 15:18 7
8. Deroszke 9 15:22 7
9. Balvárosi MADISZ 9 12:23 6
10. Hajdúszóvát 9 14:29 6
11. DMTE II. 9 14:36 5

Városközi ökölvívó mérkőzés lesz vasárnap Keskemétnél-DVSC csapatai között a DVSC sportcsarnokában a Szolnok-DVSC labdarúgó mérkőzés után.

A DMTE birkózószakosztálya 6-án, pénteken délután 5 órakor ülést tart a városházában, Sárvári Endre-utca 9. szám alatt. Tárgy: a december 8-án tartandó kerületi bajnoki verseny előkészítése és a súlyemelők össze- állítása.

MaDISz

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség szokásos ifjúági napját „Horthy felelésére” emmel a követ- kező körületekben tartják: Balváros december 5-én, csütörtök délután fél 5 órakor Hatvani László, Adám R. Z. Tégláskert december 5-én, csütörtök délután 6 órakor Nagy János, Kozma Pál, Klinika december 5-én, csütörtök délután 6 órakor Kovács András, Marozin József, Rákóczi-telep december 6-án, pénteken délután 6 órakor Csik Béla, Kalmár István. I. számú Bőrgyár december 6-án, pénteken délután 5 órakor Szabó Zoltán, Papp Ferenc.

MOZIK MŰSORA:

Apolgó-mozi: Errol Flynn főszerepben, amerikai film: „Hét tenger ördöge”. Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Vígshízház-mozi: Magyarországon először! A legizgalmasabb francia világfilm: „Gólem”. Főszereplő: Harry Baur. Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor.

Meteor-filmshízház: Ma, csütörtökön. Izgalmas kalandok és titokzatos összecsküvésék filmje: „A bitoros levele”. Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK: November 30-tól december 6-ig Magyar Korona, Piac-utca 4. és Booskai Csigó-utca 22.

A HÁZHELYEKRE MEG BE LEHET FIZETNI

Utólagra hívja fel a Földmunkások, Kisbirtokosok Országos Szövetsége helyi csoportja mindazokat, akik a szakszervezetben irat- tak és megkapták az igényelt házhelyeket, hogy e héten oktet- len fizessék be a 20 forint műszaki költséget.

A Földmunkások, Kisbirtokosok szakszervezete taggyűlést tart e hó 8-án 10 órától. Vezetőségi ülés e hó 8-án d. e. 9 órától lesz.

Uj vaskereskedés! Mindentéle vasáru kapható LANGER és KATZ Hatvan-u. 62. Telefon 412.

Tűzifát legolcsóbban Bedecstől Böszörményi-út 2/c. Rendelés leadható Rákóczi-u. 7. alatt is. Telefonszám: 15.

APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Ocska kalapjából újat készítették Baráth Károly és mosztér Burgondia-utca 21.

HÁZASSÁG: Házaságot diszkrétén, eredményesen kötötték: Hógye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100

CSERE: Személy 8-as Ford alvázat és karosszékét cserélnék kisebbet. Tisztiorvos. Biharkeresztes. 2

VÉTEL: Torlat, nyersbort, gyapjút, vadbort, veszek. Pest- és Hatvan-utca garok, Szathmári. 50

KÖLTSÉK és BEISZÓTI: 650x16-ost és 600x16-ost veszek „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Művészi munka Tökés fotó Püspöki-palota. Használhatatlan gumicsizmákat, cipőket, veszek. Ugyanitt javítok. Nagy István, Széchenyi-u. 2. 85

ELADÁS: Eladó egy télikabát és egy vasgép, Vörös Hadsereg útja 56, a házmesternél. T

EGYEB: Ajándékot 5 forinttól mulkúgra Huber esztétiművésztől. Csapó-utca 74.

Nagy és kis cserép, mész, cement legolcsóbban Katz mesztület, Szoboszlai-út 62. Telefon: 517.

FÜZÖT: reaktartót, BORNYNENAL készíttessen, Rákóczi-utca 11 23

HOGYIPÓJÉT, kerékpárját, varrógépjét szakszerűen javítom. Nagy mesztérés. Piac-utca 40 Magyar ajtó. 4

MOZIK MŰSORA:

Apolgó-mozi: Errol Flynn főszerepben, amerikai film: „Hét tenger ördöge”. Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Vígshízház-mozi: Magyarországon először! A legizgalmasabb francia világfilm: „Gólem”. Főszereplő: Harry Baur. Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor.

Meteor-filmshízház: Ma, csütörtökön. Izgalmas kalandok és titokzatos összecsküvésék filmje: „A bitoros levele”. Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK: November 30-tól december 6-ig Magyar Korona, Piac-utca 4. és Booskai Csigó-utca 22.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felelős szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgóegységében. Telefonszám: 205. Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

KALAPJA piákos, formázó, szakszerűen tisztítja, festi, formázza ifi. Dalmi Mihály kalaposmester. Vár-utca 2. sz. Uj kalapokban nagy választék

Gyapjút, angoraszórt, nyúlort, hősősbort és mindenféle vadbort a legmagasabb napi áron vásárol Friedländer Testvérek Hatvan-utca 37. Telefon: 3-24.

Autószerelő műhely vállal minden szakmába vágó munkát. Autógn hegesztés, eszterga munka, roncsolási felmérés. MAROSVÁRI JÓZSEF autószerelő, mester, Baross-utca 6.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Ajándékozzon Berzéki fényképet, Művészi portrék, ragyogó esküvői felvételek, gyönyörű gyermekfelvételek. Fotóklub vétel - eladás. Foto Berzéki, Piac-u. 38.

Bundát készítek, alakít, mindennemű szőrmébort készítek. Katona Vilmos szűcs, mester, Simonffy 2. 63

Kártólát, kötést válllok. Hatvan 61., balra 1. ajtó. 123

CSIPKÉK: bárszovszalagok, fonalárak „FAVORIT”-ban CSAPO 24.

Kerékpárok, varrógépek alkatrészek legolcsóbban kapható Karsay, Magos Gyönyörű-ter 9. Telefon 566.

ELVESZETT: Egy drab 4 hónapos szőke koca elvesztett. Megtalálójára jutalomban részöl. Nagy Gábor. Léts-u. 17. szám. 6



III. EVFOLYAM, 275

A Magyar

A belpolitikai t immár hetek óta foly nácsozások lassúság lik, hogy a Baloldali hajlandó többé üres kal megelégedni. Gar tel a Kiszgadzapárttő a döntések előtté egyetlen garancia az, gadzapárt megfisztoz ország demokratikus sít meggátoló reakció. A Kiszgadzapárt ver totkba foglalt deklara talán nem foglalkozik raiban meghúzódó r varaszt üres frázisok a Baloldali Blokkot.

A Magyar Kommu politikai bizottsága s foglalkozott Nagy F terelnök beszédével é jával. Megállapította, latkozás és a minis zede fejlődést jele gazdasági követelések ből. A közeledést. Blokk álláspontja fel rontja az, hogy mind zat, mind a beszéd mellőzi a legdöntő kérdést: a Kiszgadz elhelyezett reakció harcot, amely nélkül mekrácia gazdasági megvalósíthatatlanok zat ugyanis a reak rólág a Szabadság holott köztudomású. lyok-párt főerejét a jobbszárnya képezi.

Mindezek figyelem politikai bizottság, hogy a Kiszgadzapárt a bennefoglalt pozit követelések ellenére lépés visszafelé, küll getlenségi Front jüll latkozatával szemben gadzapárt vezetőség harcot hirdette meg pártba befurakodott mek ellen.

A Kommunista b bizottsága utasított, hogy a pártközi ért sék fel ezt a kö szorgalmazták az gyalások gyors csakis olyan megáll janak el, amely val a drágaság és a re hazánk demokratik való fejlődését.

A koalíciós párt megbeszélései küll folytatódtak. Megeg tak a bankok álla a szörumok és növé gvártása, kérdésébe államosítása, illetve kérdésében, azonba létre megállapodás.

A kiszgadzapárti számolásért vitt a tárgyalozástalokn dapesten napok o vannak az üzemek k üldöttség a másik Nagy Ferenc min Kiszgadzapárt vezér küldöttségek az való végső leszáma a párt megfisztozás megtörtés legfőbb Pfeiffer igazgatóján nak elmozdítását k

A szakadatlan n dülások közül k Szakszervezeti Tan ségi ülése a Sport 5-6000 főnyi töme